



静观万象

生活报首席评论员 静伟
随缘欢喜，随喜赞叹。这八个字看起来很佛系，但上网时间越久，越觉得对于充满恶毒与戾气的网络世界，这八个字的“药方”，未尝不是一剂清凉的解药。

现在很多人都在网上骂“雪糕刺客”，我觉得“刺客”这个词，用在那些喜欢在网上当哪一句甩出恶语的网友，倒是合适——“跟帖刺客”“弹幕刺客”。他们给人的感觉，就像钱钟书先生说的：“忠厚老实人的恶毒，像饭里的沙砾或煮出鱼骨片里未净的刺，会给人一种不期待的伤痛。”他们显然更不是忠厚老实人，从他们吐槽的话语背后，就可见其尖酸刻薄的嘴脸。阴暗龌龊的心地。

比如你刷到黄河采石的视频，正在为那些色泽鲜艳、图案各异的石头感到欣喜惊奇的时候，一定会飘来这样一些弹幕：“一看就是摆拍”“把这石头埋进去又挖出来够辛苦的了”……

不是说这些视频没有造假的可能，可你是不是得先看看人家发过的那些视频，再了解了解黄河石在这些地方是不是真的有分布，是不是真的这么漂亮，再进行判断和发言吧？人家辛苦拍了那么半天，你就想当然，一句话就全给否了？

还有老夫子经常喂野生的喜鹊，管喜鹊叫报喜鸟，小喜鹊也经常来他们家做客，可爱的喜鹊，满室的鲜花，人与自然的和谐场面，让人看了也都心生欢喜。可就是这样，也还是会招来一些人的冷言冷语，老人逗弄喜鹊，喂食慢了，“不够你们磨叽的，要喂赶紧喂！”或者想当然地进行判断：“你们这样是害了喜鹊，它都没有生存能力了！”

只要多看看视频就知道，人家

随缘欢喜，随喜赞叹

喂了多少年了，喜鹊也都繁衍多少后代了，喜鹊都乐此不疲呢，用得着你来咸吃萝卜淡操心？你嫌人家喂得慢，你快进或者别看啊。

还有更恶毒的，看到人家救鸟的视频，要不就说人家是“掏鸟窝”表演爱心给大家看，要不就说“回家看看你爸妈受伤了没有？”还发个呲牙的表情自鸣得意，却不觉得副嘴脸多让人作呕。

有一对夫妻拍回田的幸福生活，有人就冒出来问：“怎么没看见你们拍孩子？”其实人家早就拍过，他只是没看到而已，这么问，只不过是暴露了其内心见不得别人好的龌龊而已。

够了！只要你上网，就随处可见这样的人、类似的话，给你的感觉，就像在享用一顿精美的大餐时，突然吞进一只苍蝇一样恶心。其实，只要这些人扪心自问，就应该知道，你吐槽的那些话，和人家精心制作的视频、认真写作的文字，哪个更有价值，哪些更让人愉悦而不是添堵。

这些人，就是在网上“随意吐痰”的人，他们制造的那些“垃圾评论”，痛快了自己，恶心了别人。

其实，风凉话谁不会说？“你这么爱说风凉话，一定是风油精转世吧？”“你嘴巴那么毒，生活一定很苦吧？”

还有老妈说的：“大部分人长得真是丑啊！”可惜，他们也不知道该待人随和一点儿，也好补救一下。一个心存厚道的人，不会以话语伤人为乐；一个生活顺意的人，不会见不得别人更好；一个自身有价值的人，也会欣赏别人的价值……

最近看到蒋勤一篇谈及味道的文章，其中对于“酸”的看法很耐人寻味：“酸其实很危险，如果你没有处理拿捏好分寸，酸是会伤害到他人，也会伤害自己的。网络上的酸

民，有时候会酸到让别人难过生气，甚至导致别人自杀。‘酸’真的要谨慎。”

最近网络舆论场的很多话题，也往往会给人杀鸡牛刀、小题大做之感。比如“易烊千玺考编”“雪糕刺客”“菜刀拍蒜”……不仅是柿子轻软的捏，更像是超市里捏方便面，纯为发泄自己的快感，却不顾对别人造成的损失与伤害。

“钟薛高”你觉得贵，可以不吃；你觉得质量有问题，可以举报，你整个火烧算怎么回事？把雪糕化得快慢，跟是否有质量问题挂钩，不是对科学的无知，就是对情绪的发泄。

“菜刀拍蒜”，很多人也是揣着明白装糊涂，瞪着眼睛说瞎话。人有分工，木业有专攻，菜刀也一样，谁说不能拍蒜的菜刀就不是好厨具？再说，干活还得找专业的呢，你拍蒜为啥不用蒜白或捣蒜器？苏退一万步说，就算张小泉的菜刀真有质量问题，人家该退也退了，就算说一句不能拍蒜，也是提醒，至于这么不依不饶、大做文章吗？

劣币驱逐良币，你真的把这些大品牌、大厂家骂倒了，你就能吃上更好吃的雪糕、用上更安全的菜刀吗？那你真是想瞎了心了。一块钱的雪糕你觉得是“良心价”，可如果连成本都合不上，偷工减料就是老板没良心，让人家赔本就是你没良心。张小泉的菜刀，拍蒜断了你还能找地方退去，路边摊买的菜刀坏了，你又能去找谁理论？

至于易烊千玺考编，我觉得，只要是合法合规，就没有任何问题，你说有暗箱操作，可以拿出你的证据，也可以找相关部门举报，但不能因为人家是明星，就逼着人家放弃正当的追求和权利。

在我看来，易烊千玺就是一个努力的孩子，听说他小时候家境一般，还曾是留守儿童，靠着努力和天赋走到了今天。他的顶流明星，

是有实力作为支撑的。所以，他报考中国话剧院，不管是为了编制，还是为了梦想，我觉得都可以理解。更何况，作为一名观众，可以在话剧舞台上看到易烊千玺，在我的文艺和精神生活中又多了一种更丰富的可能，也是乐见其成。

不是说不能批评、不能质疑，但前提是要经过思考，要有凭有据。更重要的是，把愤怒用到该愤怒的事上，把质疑用到该质疑的事上。

在更多的时候，对于更多的人和事，还是要多些随缘欢喜，随喜赞叹。这不仅是为了别人，更是为了自己，种花，换来满园春色，栽刺，难免一身荆棘。你多一分厚道，世界就多一分温柔。而这样温柔的世界，也会让我们彼此舒服。

就像苏东坡和佛印那个著名的传说，佛印说看苏东坡像一尊佛，苏东坡却说佛印像一坨屎。还自以为得意，回去讲给苏小妹听。苏小妹却说是他输了，“佛印心中有佛，看什么都是佛；你心中有屎，看什么都是屎。”话语背后，有你对世界和他人的善念恶意，更折射着你自身的形象素质。

做人要厚道，三思而后言。就算真的不喜欢，也大可点一个不感兴趣，不泼别人的冷水，少燃别人的风景，在各自不易的世界里，就算不能彼此取暖，也请不要互相伤害。网上有一句话说得挺好的：“如果可以，请选择善良；如果你做不到不善良，那就请你不要恶毒。”



作者公众号

在你细想的一瞬间

秦臻子

吉林一中学办高中入学手续，开了5条通道，每条通道前立一块指示牌，标注了中考分数段。根据孩子的成绩，“尊敬的家长同志请走此通道”。炎炎夏日，红底白字，那分数写得老大了，600多分的想误入700分的队伍，不可能。

视频传到网上，不少网友质疑学校“公开排名”“制造歧视”“不考虑低分学生的感受”。一名学校工作人员对媒体表示，疫情下，来的人多，天气也热，多开几个窗口，是想让大家少排会儿队。

入学报到，为了节省大家的时间，分流队伍，提速办理，没毛病。那么，一大操场的人，都是来办一件事的，该按什么标准分流呢？学校的另一名工作人员说，没想到一下来那么多人，正

好手上有分数表，就临时决定按分数排，跟分班也没关系，“完全是现场（处理）没考虑那么多”。

“低分是一种客观存在，不是我们歧视。”上述学校一位受访老师说，各高中都有录取分数线，算不算歧视？

与此相关，这条视频引发的另一种批评，是针对质疑者的。“脆弱”“玻璃心”“现在知道丢人了，早干吗去了”“怕歧视，好好学习，社会的残酷还在后面呢”……有人说，放大了看，这几条按分数排队的通道，不就是高考之后，通往不同高校；进入社会以后，走向不同的人生……太平常了。

听上去似乎有道理，但就这件事，我们要讨论的，真的是学校有没有歧视低分段学生，家长是不是玻璃心吗？我曾看过一幅漫画。3个人隔着墙看球赛，大家啥都没踩，只有高个子

能看见，配文“平等”；一人踩一只箱子，箱子一样大，中等身高的人也能看见了，配文“公平”；按照身高，高个子不踩箱子，中等个子踩一只，矮个子踩两只，3个人都看见了，配文“正义”。

矮个子脚下的箱子，是公平正义实现的空间。只需想明白这个道理，人们必然不会说出“嫌丢人就去考高分”“嫌贵就去多赚钱”“被欺负就去练拳”这种话，这套丛林逻辑的极端场景，是任何有良知的社会公民都不能接受的，我们会对身体有缺陷者说“嫌不方便别出门”吗，会对被家暴者说“是你太脆弱”吗，恰恰是因为我们会为他们多想一点点，无障碍设施才会诞生，法治才会不断完善，社会文明进步的可能性，总是藏在那多想的一点点里。我们谈论这件事，不是要谈论学校的“动机”和家长的承受能

力，而是要谈论学校的身份和处理公共事务的原则方式。

年轻人固然要有面对挫折的勇气，但学校，更应有平等育人的环境，有保护学生人格的细心。恰恰是因为，社会环境纷繁复杂，处处有丛林，有竞争，有比较，学校更应该为人类的未来，守着“公平正义”的金线，为教育的本质，哪怕是这样小的事情，也能“多想一点点”。

至于那些责备小孩子“连分数都面对不了”的成年人，我们就没有面对不了的东西吗？别拿丛林法则那一套责备弱者了，须知当下的年轻人，焦虑压抑不是因为“缺少竞争”，而是因为“过度竞争”。在正义里孕育的丛林，可能会为更多人争取正义；在丛林里孕育的勇气，大概只会为自己争取利益。据《中国青年报》

出租出售

刊登电话 13796106320

出售观江房

出售道里区友谊路385号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管理家政服务，2.3万每平方米（可谈）。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁移外省着急售，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好，位置佳。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅，因房主出国着急售，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积1000平米，院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑草练习场、温泉等设施，免费对业主开放。

19845256893

出租出售写字间/办公室两套

哈尔滨道里区上海街7号海上银座写字楼，因房主迁移外省着急售，价格可面谈。房屋建筑面积一套130平米；另一套170平米，精装修，两套房在一个楼层，可一并购买也可单独出售。房屋地点好，位置佳，观江房可俯瞰松花江，房主去年重新装修完毕，新换中央空调系统、供暖系统，且走廊正对电梯门处有约5平方位置可放置牌。

19845256893

急售洋房

出售香坊松海路88号置润悦东方洋房。使用面积：一层120平方米，负一层150平方米，带超大南北两个阳光井，一层南北两个户外花园面积116平方米，另有20平米储物间。户型合理，利用率高，储物空间特别多。整房全透明材料装修，高品质生活，因去外地发展，希望将此屋转让给真正喜欢的主人！

配套：地铁3号线；香坊重点松乐学校九年一贯制学校在建；德强小学一批次报名，校车小区门口一站直达。万科物业、家政服务，小区环境设施极佳。

13664646555

抵账房低价出售

黄河路重庆小区，6楼私产（层高7层），建筑105平米，使用70平米，两室一厅一卫，中档装修送家具，24小时包烧供热，拎包入住。小区生活便利，院里有启明星幼儿园、重庆小学和中学。临近公交车站，工大二校区、龙塔、湘江公园，生活方便，院内可停车，院内有中心公园，配套设施齐全！ 低价出售，可贷款，随时看房！

13694515777

急售住房

出售松北地恒托斯卡纳小区复式住宅，2014年建成，使用70平米，精装修。无税，无冷山、无挡光，采光视野好，黄金楼层9楼（11楼顶楼），品牌电梯，优质物业，成熟社区。楼下就是公交车站农贸市场，出行购物方便，步行5分钟到万科奥特莱斯。售价56.8万可谈，随时看房。

18745055527

车库出租

大方里小区现有车库一处，使用面积40平米，有取暖，有照明电，可存车或做库房。

13136690462

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

小记者过暑假

实习生 郭佳鑫 见习记者 崔凯歌 生活报记者 吕晓艳 整理

我家墙角的植物园

小记者 哈尔滨市师范附属小学校 四年二十九班 张妙宸

鲁迅的乐园在百草园，史铁生的乐园在地坛，萧红的乐园在祖父的园子，而我的乐园在家里墙角的植物园。

我家大屋的墙角摆着很多种翠绿的植物，从远望像极了个迷你植物园，那朵最大的、最艳的就是我的小芙蓉。它的绿短裙上长满了细细的绒毛，春天便开出了粉红的花，粉中带白。花谢时，把它摘下来，一层一层剥开，就会流出粘稠的汁水。那朵最小、最萌的是小米兰，小巧的叶子上点缀着金黄花，不仔细看还以为小虫掉在了上面。它的性格很奇怪，说开一串花，就开一串花，想长一片叶，就长一片叶，而吊兰呢？愿意长多长，就长多长，掉到地上也没人管。

每天中午太阳最足的时候，我便把它们都放在窗台上晒太阳，而我就在一旁拿着小水壶趴在窗台上哗——哗——浇着花，仔细观察这几朵花儿。不时拿起花盆儿看看吊兰新长的芽，若是长新芽了，我总会喊：“妈妈，快看吊兰又长新芽了！”或者拿一根木枝逗逗那些五星的、七星、十一星的瓢虫，真是再爽不过了！要是我家的鸟（小花）在家，我就把它也接到窗台上，让它也晒晒太阳。记得那次我出去拿橙子吃，只不过过了几秒钟，回来时，发现芙蓉的叶子上有许多三角儿。我疑惑地想，那怎么有艺术细胞的虫子干的好事儿？回头一看，那个臭小花嘴边居然挂着几片叶！我大叫一声，小花便生气地回到笼子顶上，好像在说你没看住，你活该！看



着这斑斑驳驳的叶子，我也不知道是该哭还是该笑了。

这就是我的植物园，由远及近，由整体到部分，层次分明。细腻的描述，体现观察的用心。仿照萧红的口吻描写，恰到好处。既有花香，又有鸟语，真是名副其实的乐园。（班主任：徐大丽）

游海南呆呆岛

小记者 哈尔滨市实验学校 四年七班 王一同

又是一个假期，我想起去年的寒假，和家人来到了海南的呆呆岛。

还没到，我们就感受到了呆呆岛的美。这里有青色的螃蟹、白色的珊瑚、金黄的沙滩和清澈的大海，形成了一幅色彩斑斓的风景画。

紧接着，我们坐上了前往呆呆岛的观光车。路上，我看到了果实丰硕的椰子树、带有锯齿的铁树、开出艳丽花朵的凤凰树等等，又看到了雄伟壮观的潮水，最后穿过了弯延陡峭的山道，来到了美丽的呆呆岛。

到了呆呆岛，我们直奔沙滩，松松软软的沙子热乎乎的，踩上去舒服极了！凉爽的海风吹过面庞，海水悄悄地没过脚面，也很凉快。还可以躺在吊床上，五颜六色的吊床就像彩虹一样，在椰子树的映衬下显得惟妙惟肖，像是梦境与现实的结合。

这里还有许多用来观赏的汽车，蓝色的小车精致独特，粉色的小车光鲜亮丽，橙色的小车美丽轻盈……一架巨大的直升机停在这里，像是一只雄鹰，白



色的机身带有黑色的螺旋桨，非常漂亮。这么好看的美景，我连忙将他们拍照记录下来。

不知不觉就到了晚上，我只好恋恋不舍地离开了。我爱呆呆岛，也爱海南。有机会我还想去呆呆岛！

五子棋真有趣

小记者 哈尔滨市剑桥小学校 二年五班 庞锦玗

比起快乐的校园生活，我的课后时光也毫不逊色。到了周末，爸爸妈妈会带我去游乐场，一起玩碰碰车，还有划船。但是我最爱的还是和爸爸妈妈一起下五子棋！

我之所以最喜欢和爸爸妈妈一起玩五子棋，是因为五子棋很有意思。每下一步都要认真思考一下，否则就是一步错、步步错。我总是因为不认真而出错，好几局都败给了妈妈。最后，还是因为妈妈教了我几招，我才能反败为胜。赢了妈妈，我真是太有成就感了！不过快乐的时光总是短暂的，我总想和他们多玩一会儿，可总是一眨眼就到了睡觉的时间。

这就是多彩又幸福的课后时光！

教师点评：生活中的你就是一个遇事爱动脑筋



红是细腻的——一字一句勾勒出时代的真善美，假恶丑。萧红的一生虽短暂，但她仍在文坛耕耘出了自己的一片天地，影响广泛而深远。

萧红是不幸的——她生不逢时；萧红是坚强的——在家乡被占领之后仍坚持写作，不畏缩；萧



小记者 哈尔滨市师范附属小学校 五年十九班 徐睿晗：我们毕业啦！感谢师范附小！感恩遇见负责的居老师和可爱的同学们！感伤的泪水伴着启航的脚步迎接美好的未来！



小记者 哈尔滨市松南小学校 一年二班 周昱宸：甜甜的水果，暑假期间我用画笔画下身边的事物，我的绘画技巧也越来越熟练了！



小记者 哈尔滨市公园小学校 一年三班 刘希昱：暑假期间我用画笔画小苗，每天看着它一点点长大，特别有成就感！